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Published in Switzerland 
Předmluva

ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech
záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Návrhy mezinárodních norem jsou vypracovávány v souladu s pravidly danými směrnicemi ISO/IEC,
část 2.

Hlavním úkolem technických komisí je připravovat mezinárodní normy. Návrhy mezinárodních norem
přijaté technickými komisemi se rozesílají členům ISO k hlasování. Vydání mezinárodní normy
vyžaduje souhlas alespoň 75 % hlasujících členů.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky této mezinárodní normy mohou být předmětem
patentových práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových
práv.

ISO 5667-11 vypracovala technická komise ISO/TC 147 Jakost vod, subkomise SC 6 Odběr vzorků
(všeobecné metody).

Toto druhé vydání ruší a nahrazuje první vydání (ISO 5667-11:1993) a ISO 5667-18:2001, které byly
technicky revidovány.

ISO 5667 se společným názvem Kvalita vod – Odběr vzorků sestává z těchto samostatných částí

Část 1: Návod pro návrh programu odběru vzorků a pro způsoby odběru vzorků●

Část 3: Návod pro konzervaci vzorků a manipulaci s nimi●

Část 4: Pokyny pro odběr vzorků z vodních nádrží●

Část 5: Návod pro odběr vzorků pitné vody z úpraven vody a vodovodních sítí●

Část 6: Návod pro odběr vzorků z řek a potoků●

Část 7: Pokyny pro odběr vzorků vody a páry v kotelnách●

Část 8: Pokyny pro odběr vzorků srážek●

Část 9: Pokyny pro odběr vzorků mořské vody●

Část 10: Pokyny pro odběr vzorků odpadních vod●

Část 11: Návod pro odběr vzorků podzemních vod●

Část 12: Pokyny pro odběr vzorků dnových sedimentů●

Část 13: Pokyny pro odběr vzorků kalů z čistíren a úpraven vod●

Část 14: Pokyny k zabezpečování jakosti odběru vzorků vod a manipulace s nimi●

Část 15: Pokyny pro konzervaci a manipulaci se vzorky kalu a sedimentu●

Část 16: Pokyny pro biologické zkoušení vzorků●

Část 17: Návod pro odběr vzorků nerozpuštěných látek z velkých objemů vzorku●

Část 19: Návod pro odběr vzorků v mořských sedimentech●

Část 20: Návod pro použití údajů, získaných při odběru vzorků, k rozhodování – Shoda s limity a systémy●

klasifikace
Část 21: Návod pro odběr vzorků pitné vody dodávané cisternami nebo jinými způsoby než vodovodní sítí●

Část 22: Návod pro navrhování a instalaci zařízení pro monitoring podzemní vody●

Část 23: Návod pro pasivní odběr vzorků●

Tato část ISO 5667 má být používána spolu s dalšími částmi, zejména s ISO 5667-1 a ISO 5667-3.

Úvod



Tato část ISO 5667 je revizí ISO 5667-11:1993 Pokyny pro odběr vzorků podzemních vod a ISO 5667-
18:2001 Pokyny pro odběr vzorků podzemních vod na znečištěných místech.

Návod v této části ISO 5667 může být použit souběžně s dalšími návody, které se týkají odběru vzorků
pro zjišťování kvality vod a/nebo průzkumu znečištěných (kontaminovaných) nebo potenciálně
znečištěných míst, protože každé vzorkování podzemních vod na takových lokalitách je
pravděpodobně součástí mnohem širšího průzkumného programu.

Rozpracování vzorkovacího programu pro podzemní vody závisí na účelech průzkumu. Přesné
vymezení účelu odběru vzorků podzemních vod je nezbytným předpokladem pro určení principů,
které jsou využity k řešení daného problému.

Principy zpracované v této části ISO 5667 lze aplikovat i na dále uváděné podrobnější cíle:

a) stanovit vhodnost podzemní vody jako zdroje pitné vody nebo jako vody pro zásobování
průmyslu nebo zemědělství;

b) zjistit, a to již v raném stadiu, znečištění kolektorů, ke kterému došlo v důsledku potenciálně
nebezpečné činnosti na povrchu nebo pod ním (např. provozem skládek odpadů, kontaminací
půdy, rozvojem průmyslu, těžbou nerostů, zemědělskou činností, změnami ve využívání půdy)
a možnost, že toto znečištění ovlivní povrchové vody a ostatní potenciální receptory v blízkosti
místa odběru;

c) určit, jestli dochází k migraci znečišťujících látek, pro posouzení jejich vlivu na kvalitu podzemní
vody a ke kalibraci a validaci vhodných modelů kvality podzemní vody;

d) zpracovat poznatky o změnách kvality podzemní vody a toku včetně takových, které byly
vyvolány záměrně (např. změnou režimů odběrů podzemní vody, vypouštěním odpadních vod
do podzemních vod, asanační činností na kontaminovaných plochách), a to za účelem dosažení
optimálního managementu zdrojů, poskytnutí údajů potřebných pro hodnocení rizika a umožnění
podpory legislativy v oboru kontroly znečištění;

e) pomoci při volbě nápravných opatření a návrhu nápravného procesu a monitoringu funkčnosti
a účinnosti těchto opatření nebo návrhu vybavení;

f) prokázat soulad s podmínkami povolení nebo získat důkazy pro předepsané účely;

g) identifikovat a charakterizovat nespojité (diskrétní) zvodně v kolektoru.

Příklady situací, kdy může být používán tento návod, zahrnují:

obvyklé sledování kvality podzemní vody k chemickému a mikrobiologickému posouzení;●

průzkum stávajících nebo bývalých průmyslových lokalit, které se v minulosti vyznačovaly potenciálně●

znečišťujícími aktivitami;
průzkum podzemní vody a monitoring skládek odpadů;●

průzkum míst, kde docházelo k přírodním a/nebo umělým procesům vedoucím k potenciální kontaminaci půdy●

a podzemních vod;
průzkum míst, kde došlo k úniku znečišťujících látek v důsledku havárií nebo jiných nepředvídatelných●

událostí, např. dopravních nehod.

Návod obsažený v této části ISO 5667 se týká volby bodů odběru, výběru vybavení a zařízení pro
odběr vzorků, volby ukazatelů kvality podzemní vody a četnosti vzorkování.

Předepisování metod a jejich použití není možné. Tento návod proto poskytuje informace o nejběžněji



používaných a dostupných pracovních postupech a pojednává o jejich přednostech, nevýhodách
a omezení jejich užití, pokud jsou tyto známy. Při zvažování návrhu metody odběru vzorků je nutno
přihlížet k vlastnostem kolektoru podzemní vody, návrhu bodu monitoringu, ke zdroji (zdrojům)
znečištění, cestám jeho pohybu a možným receptorům NP1).

1 Předmět normy

Tato část ISO 5667 poskytuje návod pro vzorkování podzemních vod. Informuje uživatele
o nezbytných úvahách při navrhování plánů vzorkování a jeho provádění pro sledování kvality zásob
podzemních vod, pro zjišťování a hodnocení znečištění podzemních vod a pro podporu managementu,
ochrany a nápravných opatření týkajících se podzemních vod. Tato část ISO 5667 se netýká odběru
vzorků prováděného v rámci každodenní provozní kontroly podzemní vody jímané pro pitné účely.
Tento návod zahrnuje odběr vzorků podzemních vod jak z nasycené zóny (pod hladinou podzemní
vody), tak z nenasycené zóny (nad hladinou podzemní vody).

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


